
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(uoacj eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 10-11-2019

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fgUnh vkSj vaxzsth eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	^leku ukxfjd lafgrk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; lafoèkku ds vuqPNsn 44 esa ukxfjdksa ds 

fy;s ,d leku flfoy lafgrk dh LFkkiuk dh 

ckr dgh xbZ gSA

	 2.	 Hkkjr esa xksok ,dek=k ,slk jkT; gS] tgk¡ ij 

leku ukxfjd lafgrk ykxw gSA

	 3.	 xksok esa iqrZxky flfoy dksM] 1867 ykxw gS] 

ftlds rgr mÙkjkfèkdkj vkSj fojklr dk fu;e 

lapkfyr gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 2.	^bZLVuZ bdksukWfed iQksje* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl iQksje dh LFkkiuk :l ds jk"Vªifr Oykfnehj 

iqfru }kjk o"kZ 2013 esa dh xbZ FkhA

	 2.	 flracj esa vk;ksftr ik¡pos bZLVuZ bdksukWfed iQksje 

dh cSBd esa Hkkjrh; izèkkuea=kh ujsanz eksnh us eq[; 

vfrfFk ds :i esa Hkkx fy;kA

	 3.	 bl lEesyu ds nkSjku gh Hkkjr vkSj :l ds chp 

20ok¡ f}i{kh; f'k[kj lEesyu Hkh vk;ksftr 

fd;k  x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 3.	^ykbu vkWiQ ØsfMV* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ykbu vkWiQ ØsfMV ,d izdkj dk ^lqyHk Í.k* 

gksrk gS] tks ,d ns'k dh ljdkj }kjk fdlh vU; 

ns'k dh ljdkj dks fj;k;rh C;kt njksa ij fn;k 

tkrk gSA

	 2.	 Hkkjr us vc rd lkdZ ,oa vkfl;ku lnL; ns'kksa 

dks ykbu vkWiQ ØsfMV fn;k gSA

	 3.	 gky gh esa ,DV iQkWj bZLV ikWfylh ds rgr Hkkjr 

us :l ds ^iQkj bZLV {ks=k* esa fodkl dk;ks± ds 

fy;s 1 fcfy;u MkWyj dh ykbu vkWiQ ØsfMV 

dh ?kks"k.kk dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 1. 	Consider the following statements in the context 
of Uniform Civil Code:

	 1. 	Article 44 of the Constitution of India talks 
about establishing a Uniform Civil Code for 
citizens.

	 2. 	Goa is the only state in India where the 
Uniform Civil Code is applied.

	 3. 	The Portugal Civil Code, 1867 is applicable 
in Goa, under which rules of succession and 
inheritance is operated.

       	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 2.	 Consider the following statements in the context 
of  'Eastern Economic Forum':

	 1. 	This Forum was established in the year 
2013 by the President of Russia, Vladimir 
Putin.

	 2. 	Indian Prime Minister Narendra Modi 
attended the fifth Eastern Economic Forum 
meeting held in September as the chief 
guest.

	 3. 	The 20th bilateral summit between India 
and Russia was also held during this 
conference.

       Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 3. 	Consider the following statements in the context 
of 'Line of Credit':

	 1.	 Line of credit is a type of ‘soft loan’, which 
is given by the government of one country 
to the government of another country at 
concessional interest rates.

	 2. 	India has so far given Line of Credit to 
SAARC and ASEAN member countries.

	 3. 	Recently, under the Act East Policy, India 
has announced a line of credit of 1 billion 
dollar for the development works in the 'Far 
East Region' of Russia.

       Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 1 and 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 4.	^gky gh esa dUnkaxh lkM+h vkSj fMaMhxqy rkys dks 

HkkSxksfyd ladsrd (thvkbZ VSx) iznku fd;k x;k gSA 

;s oLrq,¡ eq[;r% fdl jkT; ls lacafèkr gSa\

	 (a)	 jktLFkku	 (b)	 rfeyukMq

	 (c)	 >kj[kaM 	 (d)	 dsjy

	 5.	fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

		  jkT;		 jkT;iky

	 1.	 fgekpy izns'k	 %	dyjkt feJ 

	 2.	 dsjy	 %	vkfjiQ eksgEen [kku

	 3.	 jktLFkku	 %	caMk: nÙkk=ks;

	 4.	 egkjk"Vª	 %	Hkxr flag dks';kjh

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 4

	 (d)	 mi;qZDRk esa ls dksbZ ughaA

	 6.	^eksfrgkjh&veys[kxat ikbiykbu* ds lanHk Z es a 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g nf{k.k ,f'k;k dh igyh lhek ikj tkus okyh 

isVªksfy;e mRiknksa dh ikbiykbu gS] ftldk 

mn~?kkVu 10 flracj] 2019 dks fd;k x;kA

	 2.	 69 fdeh- yach ;g ikbiykbu fcgkj ds eksfrgkjh 

ls usiky ds veys[kxat dks tksM+rh gSA

	 3.	 veys[kxat iwohZ paikj.k f”kys dh jDlkSy lhek 

ij fLFkr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 7.	^lLVsuscy fjtkWY;w'ku (,l;wvkjbZ) ifj;kstuk* ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ifj;kstuk DykWfFkax eSU;qiQSDpjlZ ,lksfl,'ku 
vkWiQ bafM;k] ;wukbVsM us'kal bafM;k] vkbZ-,e-th- 

fjyk;al rFkk diM+k ea=kky; }kjk 'kq: dh xbZ 

gSA

	 2.	 ;g izkstsDV m|ksxksa dks vius dkcZu mRltZu dks 

de djus] lalkèku n{krk c<+kus rFkk nh?kZdkfyd 

fLFkjrk y{;ksa dks izkIr djus esa enn djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 4. 	‘Recently Kandangi Sarees and Dindigul Locks 
have been provided with Geographical Indicators 
(GI tags). These things mainly belongs to which 
of the following state?

	 (a) 	Rajasthan	 (b) 	 Tamil Nadu

	 (c) 	Jharkhand	 (d) 	 Kerala

	 5. 	Which of the following pairs are correctly matched?

		  State                                 Governor
	 1. 	Himachal Pradesh 	 :	 Kalraj Mishra

	 2. 	Kerala	 :	 Arif Mohammad 	
		  Khan

	 3. 	Rajasthan	 :	 Bandaru 	
		  Dattatreya

	 4. 	Maharashtra 	 :	 Bhagat Singh 	
		  Koshyari

       Code:

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 2 and 4 only

	 (c) 	1, 2 and 4 only	 (d) 	 None of the above.

	 6. 	Consider the following statements in the context 
of 'Motihari-Amlekhganj pipeline':

	 1. 	It is the first cross-border pipeline for 
petroleum products of South Asia, which was 
inaugurated on 10th September, 2019.

	 2. 	The 69 km long pipeline connects Motihari 
in Bihar to Amlekhganj in Nepal.

	 3. 	Amlekhganj is located on the Raxaul border 
of East Champaran district.

       Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only

	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 7. 	Consider the following statements in the context 
of 'Sustainable Resolution (SURE) Project':

	 1. 	This project is  started by Clothing 
Manufacturers Association of India, United 
Nations India, IMG. Reliance and the Ministry 
of Textiles.

	 2. 	This project will help industries to reduce their 
carbon emissions, increase resource efficiency 
and achieve long-term sustainability goals.

       Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2
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	 8.	^Ldwy ,tqds'ku 'kxqu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 28 vxLr] 2019 dks ekuo lalkèku ea=kky; us 

fo'o ds lcls cM+s vkWuykbu taD'kuksa esa 'kkfey 

,dhÑr vkWuykbu taD'ku ̂ Ldwy ,tqds'ku 'kxqu* 

dh 'kq#vkr dhA

	 2.	 bl vkWuykbu taD'ku ds ”kfj;s Ldwyh f'k{kk ls 

tqM+s lHkh vkWuykbu iksVZYl vkSj osclkbV~l dks 

tksM+us dh igy dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 9.	^izèkkuea=kh ekr` oanuk ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ;kstuk dh 'kq#vkr 15 vxLr] 2018 dks 

ns'k Hkj esa xHkZorh ,oa Lruiku djkus okyh 

efgykvksa ds dY;k.k gsrq dh xbZ FkhA

	 2.	 ;g ,d dsanz izk;ksftr ;kstuk gS] ftls efgyk 

vkSj cky fodkl ea=kky; }kjk lapkfyr fd;k 

tk jgk gSA

	 3.	 bl ;kstuk ds rgr xHkZorh efgykvksa dks lhèks 

muds cSad [kkrs esa udn ykHk iznku fd;k tkrk 

gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3

	10.	gky gh esa ,;jVsy isesaV~l cSad us ns'k esa foÙkh; lekos'k 

dks c<+kok nsus ds mn~ns'; ls ^Hkjkslk cpr [kkrk* ykWUp 

fd;k gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 blds }kjk ns'k ds mu yksxksa dks cSafdax lsok ls 

tksM+k tk,xk] tks vc rd blls vNwrs gSaA

	 2.	 bl [kkrs ds lkFk ykHkkFkhZ dks fu%'kqYd ̀  5 yk[k 

dk nq?kZVuk chek Hkh feysxkA

	 3.	 ykHkkFkhZ dks vius [kkrs esa ̀  500 dk cSysal esaVsu 

djuk gksxk rFkk eghus esa ,d VªkatsD'ku Hkh djuk 

gksxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 8. 	Consider the following statements in the context 
of 'School Education Shagun':

	 1. 	T	he Ministry of Human Resource has launched 
the integrated online junction "School 
Education Shagun" on 28th August, 2019 
which is inculded in the world's largest online 
junctions.

	 2. 	An initiative has been initiated to link all the 
online portals and websites related to school 
education through this online junction.

       Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 9. 	Consider the following statements in the context 
of  'Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana':

	 1. 	The scheme was launched on August 15, 
2018 for the welfare of pregnant and lactating 
women across the country.

	 2. 	It is a centrally sponsored scheme which is 
being operated by the Ministry of Women 
and Child Development.

	 3. 	The pregnant women are provided with direct 
cash benefits in their bank account under this 
scheme.

        	Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 3 only

	 10. 	The Airtel Payments Bank has launched 'Bharosa 
Savings Account' with the objective of promoting 
financial inclusion in the country recently. In this 
context, consider the following statements:

	 1. 	Through this, those people of the country who 
are not included by it, will be connected to 
the banking service.

	 2. 	Beneficiary will also get free accident 
insurance of Rs 5 lakh with this account.

	 3. 	The beneficiary will have to maintain a balance 
of Rs 500 in his account and also have to 
make one transaction in a month.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	3 only	 (d) 	 2 and 3 only
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	 11.	^lSU; fpfdRlk lEesyu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 flracj 2019 esa 'ka?kkbZ lg;ksx laxBu ds lnL; 
ns'kksa ds izFke lSU; fpfdRlk lEesyu dk vk;kstu 
eqacbZ eas fd;k x;kA

	 2.	 o"kZ 2017 esa SCO dk lnL; ns'k cuus ds ckn 
Hkkjr }kjk vk;ksftr ;g igyk lSU; lg;ksx 
dk;ZØe gSA

	 3.	 bldk mn~ns'; lSU; fpfdRlk ds {ks=k esa loksZÙke 
dk;Zfofèk;ksa dks lk>k djuk] {kerkvksa dk fuekZ.k 
djuk vkSj vke pqukSfr;ksa ls fuiVuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 12.	^Xykscy fyosfcfyVh baMsDl 2019* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ;g baMsDl ^n bdksukWfeLV baVsfytsal ;wfuV* }kjk 

tkjh fd;k x;kA

	 2.	 bl fjiksVZ esa fo'o ds 140 'kgjksa dks mudh jgus 
dh fLFkfr ds vkèkkj ij jSad iznku dh xbZ gSA

	 3.	 fjiksVZ ds vuqlkj fnYyh dks 118ok¡ ,oa eqacbZ dks 
119ok¡ LFkku izkIr gqvk gSSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 13.	^th&7 f'k[kj lEesyu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Úk¡l ds fcfjV~t esa 45osa G7 f'k[kj lEesyu dk 

vk;kstu 24&26 vxLr] 2019 ds nkSjku fd;k 
x;kA

	 2.	 bl f'k[kj lEesyu dh Fkhe ^vlekurk dk 
eqdkcyk djuk* FkhA

	 3.	 bl lEesyu esa Hkkjr ds izèkkuea=kh ujsanz eksnh us 
Hkh fgLlk fy;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1, 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3
	 14.	^20ok¡ Hkkjr&:l f'k[kj lEesyu* ds lanHkZ es a 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 20ok¡ Hkkjr&:l f'k[kj lEesyu 4 flracj dks 

ubZ fnYyh esa vk;ksftr gqvkA

	 2.	 bl f'k[kj okrkZ ds ckn nksuksa ns'kksa us j{kk] rduhd] 
ÅtkZ ,oa Lisl fe'ku ls lacaf/r 15 vge le>kSrs 
fd;sA

	 11. 	Consider the following statements in the context 
of  'Military Medical Conference':

	 1. 	The first military medical conference of 
the member countries of the Shanghai 
Cooperation Organization was held in 
Mumbai on September 2019.

	 2. 	This is the first military cooperation program 
organized by India after becoming a member 
country of SCO in 2017.

	 3. 	Its objective is to share best practices, build 
capabilities and meet common challenges in 
the field of military medicine.

       		 Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	2 and 3 only	 (b)	 3 only
	 (c) 	1 and 2 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 12. 	In the context of 'Global Liveability Index 2019', 
which of the following statement(s) is/are correct?

	 1. 	This index was released by 'The Economist 
Intelligence Unit'.

	 2. 	In this report 140 cities of the world have been 
ranked depending on their living conditions.

	 3. 	According to the report, Delhi has been ranked 
118 and Mumbai has been ranked 119.

       Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 13. 	Consider the following statements in the context 
of 'G-7 Summit':

	 1. 	The 45th G-7 summit was held in Biritz, France 
during 24–26 August 2019.

	 2. 	The theme of this summit was ‘Combating 
Inequality’.

	 3. 	Prime Minister of India, Narendra Modi also 
participated in this conference.

       		 Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only
	 (b) 	1 and 2 only
	 (c) 	1, 2 and 3
	 (d) 	3 only

	 14. 	Consider the following statements in the context 
of '20th Indo-Russian Summit':

	 1. 	The 20th Indo-Russian Summit was held in 
New Delhi on 4th September.

	 2. 	After this summit, both countries has signed 
15 important agreements related to defence, 
technology, energy and space mission.
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	 3.	 :l us izèkkuea=kh eksnh dks viuk loksZPp ukxfjd 

lEeku ^vkWMZj vkWiQ lsaV ,saMªw n viksLVy* nsus 

dh ?kks"k.kk dhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 15.	gky gh esa vesfjdk us varfj{k ;q¼ dks lefiZr ,d 

u;k isaVkxu dekaM ̂ LisldkWe* ykWUp fd;k gSA bl lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vesfjdk us bl Lisl dekaM dh LFkkiuk varfj{k 

esa phu vkSj :l ls gksus okys laHkkfor [krjksa ls 

cpko gsrq dh gSA

	 2.	 ;g Lisl dekaM isaVkxu dk 11ok¡ iw.kZ dekaM 

vkSj chrs nks o"kks± esa LFkkfir gksus okyk nwljk 

dekaM gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	16.	^jk"Vªh; i'kq jksx fu;a=k.k dk;ZØe* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl dk;ZØe dh 'kq#vkr i'kqvksa esa [kqjidk&eq¡gidk 

jksx vkSj cwzlsyksfll ds fu;a=k.k rFkk mUewyu gsrq 

dh xbZ gSA

	 2.	 blds rgr cwzlsyksfll chekjh ls fuiVus ds fy;s 

izfro"kZ 36 fefy;u xkstkrh; cfN;ks a dk 

Vhdkdj.k fd;k tkrk gSA

	 3.	 ;g dk;ZØe iw.kZr% dsanz ljdkj }kjk izk;ksftr 

gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3
	 17.	^esd bu bafM;k esVªks dksp* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ds izèkkuea=kh ujsanz eksnh us eqacbZ esa ns'k dk 

igyk ̂ esd bu bafM;k esVªks dksp* ykWUp fd;k  gSA

	 2.	 ;g esVªks dksp ch-bZ-,e-,y- fyfeVsM }kjk 

fufeZr  gSA

	 3.	 ch-bZ-,e-,y- ,d feuhjRu Js.kh 1 dh daiuh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 3. 	Russia announced its highest civilian 
honour 'The Order of Saint Andrew the 
Apostle' to Prime Minister Modi.

       		 Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 15. 	Recently the US has launched a new Pentagon 
command 'Spacecom' dedicated to space war. 
Consider the following statements in this context:

	 1. 	America has established this space command 
to protect against possible threats from China 
and Russia in space.

	 2. 	This space command is the 11th full 
command of the Pentagon and the second 
command to be established in the last two 
years.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 16. 	Consider the following statements in the context 
of 'National Animal Disease Control Program':

	 1. 	This program has been started for the control 
and elimination of Foot and Mouth disease 
and Brucellosis in animals.

	 2. 	Under this, 36 million bovine calves are 
vaccinated every year to combat brucellosis 
disease.

	 3. 	This program is fully sponsored by the 
Central Government.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 3 only

	 17. 	Consider the following statements in the context 
of 'Make in India Metro Coach':

	 1. 	Prime Minister of India, Narendra Modi has 
launched the country's first 'Make in India 
Metro Coach' in Mumbai.

	 2. 	This Metro Coach is manufactured by BEML 
Limited.

	 3. 	BEML is a Miniratna Category-1 company.

      	 	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 18.	^REDD+ fgeky; ifj;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ifj;kstuk ^varjkZ"Vªh; ,dhÑr ioZr fodkl 
dsanz* vkSj ^Hkkjrh; okfudh vuqlaèkku ,oa f'k{kk 
ifj"kn* }kjk la;qDr :i ls pykbZ tk jgh gSA

	 2.	 bl ifj;kstuk dh 'kq#vkr fgeky;h jkT;ksa esa 
fuoZuhdj.k ,oa ou fuEuhdj.k gsrq mÙkjnk;h 
dkjdksa dks lacksfèkr djus ds fy;s o"kZ 2016 esa 
fe”kksje esa dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 19.	gky gh esa mÙkjk[kaM ljdkj us ouksa ds fudVorhZ 

vkoklh; {ks=kksa rFkk [ksrksa esa ck;ks&iQsaflax ds iz;ksx dk 
iQSlyk fd;k gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mn~ns'; ekuo&i'kq la?k"kZ dks de djuk] 
taxyh tkuojksa dks vkoklh; {ks=kkas esa izos'k djus 
ls jksduk rFkk ouksa ls lVs {ks=kksa esa iQlyksa ,oa 
i'kqèku dh j{kk djuk gSA

	 2.	 ck;ks&iQsaflax ds rgr [ksrksa vkSj vkoklh; {ks=kksa  
dh lhek ij ikSèks ;k >kfM+;ksa dh drkjksa dh 
lgk;rk ls ckM+canh dh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	20.	dsanzh; ÅtkZ ea=kh vkj- ds- flag us :iQVkWi lkSj ÅtkZ 

{kerk ds fy;s ^LVsV :iQVkWi lksyj ,VªsfDVousl baMsDl 
(ljy)* uked jSafdax tkjh dh gSA bl jSafdax esa igys 
LFkku ij dkSu&lk jkT; gS\

	 (a)	 dukZVd	 (b)	 vkaèkz izns'k

	 (c)	 xqtjkr 	 (d)	 egkjk"Vª
	 21.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjrh; ok;qlsuk dh foax dekaMj 'kkfytk èkkeh 

Hkkjr dh igyh efgyk ÝykbV dekaMj cu xbZ 
gSaA

	 2.	 ÝykbV dekaMj dk in ÝykbV dekaMj ;wfuV esa 
nwljk cM+k in gksrk gSA

	 3.	 'kkfytk èkkeh us xkf”k;kckn ds fgaMu ,;jcsl 
esa psrd gsyhdkWIVj dh bdkbZ ds ÝykbV dekaMj 
dk dk;ZHkkj l¡Hkkyk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2  	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 18. 	Consider the following statements in the context 
of the ‘REDD + Himalaya Project’:

	 1. 	The project is being jointly run by 'International 
Integrated Mountain Development Centre' 
and 'Indian Council of Forestry Research 
and Education'.

	 2. 	The project was launched in Mizoram in the 
year 2016 to address the factors responsible 
for deforestation and forest degradation in 
the Himalayan states.

       		 Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 19. 	Recently the Government of Uttarakhand has 
decided to use bio-fencing in the adjacent residential 
areas and fields of forests. Consider the following 
statements in this context:

	 1. 	Its aim is to reduce human-animal conflict, to 
prevent wild animals from entering residential 
areas and to protect crops and livestock in 
adjacent areas of forest.

	 2. 	Under bio-fencing, the fencing is done with 
the help of rows of plants or shrubs alongside 
the border of fields and residential areas.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 20. 	The Union Energy Minister R. K. Singh has released 
a ranking named 'State Rooftop Solar Attractiveness 
Index (SARAL)' for rooftop solar power capacity. 
Which of the following State hold the first place 
in this ranking?

	 (a) 	Karnataka	 (b) 	 Andhra Pradesh
	 (c) 	Gujarat	 (d) 	 Maharashtra

	 21. 	Consider the following statements:
	 1. 	Indian Air Force Wing Commander Shaliza 

Dhami has become the first female flight 
commander of India.

	 2. 	The rank of flight commander is the second 
higher post in the flight commander unit.

	 3. 	Shaliza Dhami takes over the charge as 
flight commander of Chetak helicopter unit 
at Hindon Airbase, Ghaziabad.

       		 Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 22.	fuEufyf[kr esa ls dkSu ykbV LiksV~lZ ,;jØkÝV }kjk 
vdsys vVykafVd rFkk iz'kkar egklkxj dks ikj djus 
okyh Hkkjr dh igyh efgyk cu xbZ gS\

	 (a)	 vkjksgh iafMr	 (b)	 'kkfytk èkkeh

	 (c)	 Lokfr pØorhZ 	 (d)	 Hkkouk dkar
	 23.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ds loksZPp U;k;ky; ds iwoZ U;k;k/h'k enu 
ch- yksdqj us gky gh esa fiQth ds loksZPp 
U;k;ky; esa U;k;kèkh'k ds in dh 'kiFk yhA

	 2.	 ;g igyk ekSdk gS] tc dksbZ Hkkjrh; tt fdlh 
nwljs ns'k dh 'kh"kZ vnkyr esa tt cuk gSA

	 3.	 tfLVl yksdqj fiQth esa vkizoklh iSuy dk fgLlk 
gksaxs vkSj mudk dk;Zdky rhu lky dk gksxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2  	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3
	24.	gky gh esa ok;qlsuk dk u;k izeq[k fdls fu;qDr fd;k 

x;k gS\

	 (a)	 ,;j ek'kZy ch-,l- èkuksvk

	 (b)	 ,;j ek'kZy jkds'k dqekj flag HknkSfj;k

	 (c)	 ,;j ek'kZy ch- lqjs'k

 	 (d)	 ,;j ek'kZy vkj- ukafc;kj
	25.	^Nke u`R;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g ckS¼ laLÑfr ls izHkkfor yn~nk[k dk ,d 
izfl¼ eq[kkSVk u`R; gSA

	 2.	 bl u`R; esa lkekU;r% ikjaifjd frCcrh ok|;a=kksa 
dk mi;ksx djrs gq, fHk{kqvksa }kjk laxhr ds lkFk 
u`R; fd;k tkrk gSA

	 3.	 ;g u`R; Rlqpw R;ksgkj ds volj ij fd;k tkrk 
gS] tks yn~nk[k ds dbZ eBksa esa euk;k tkus okyk 
,d okf"kZd vkè;kfRed R;ksgkj gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 26.	jk"Vªh; [ksy fnol] 2019 ds volj ij fuEufyf[kr esa 

ls fdl Hkkjrh; fØdsV f[kykM+h dks vtZqu iqjLdkj 
fn;k x;k\

	 (a)	 johanz tMstk	

	 (b)	 gkfnZd ikaM~;k

	 (c)	 jksfgr 'kekZ 	

	 (d)	 fojkV dksgyh

	 22. 	Which of the following has become the first 
woman in India to cross the Atlantic and Pacific 
oceans alone by Light Sports Aircraft?

	 (a) 	Aarohi Pandit	 (b) 	 Shaliza Dhami
	 (c) 	Swati Chakravarti	 (d) 	 Bhavna Kant

	 23. 	Consider the following statements:
	 1. 	Madan B. Lokur, former Justice of the 

Supreme Court of India, was recently sworn 
in as the Judge of the Supreme Court of Fiji.

	 2. 	This is the first time that an Indian judge has 
become a judge in the apex court of another 
country.

	 3. 	Justice Lokur will be part of the immigrant 
panel in Fiji and will have a tenure of three 
years.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	2 only	 (d) 	 2 and 3 only

	 24. 	Recently which of the following has been 
appointed the new Chief of the Air Force?

	 (a) 	Air Marshal B.S. Dhanoa
	 (b) 	Air Marshal Rakesh Kumar Singh Bhadoria
	 (c) 	Air Marshal B. Suresh
	 (d) 	Air Marshal R. Nambiar

	 25. 	Consider the following statements in the context 
of 'Chham Nritya':

	 1. 	It is a famous mask dance of Ladakh 
influenced by Buddhist culture.

	 2. 	This dance is usually accompanied by 
music performed by monks using traditional 
Tibetan instruments.

	 3. 	This dance is performed on the occasion of 
Tsuchu festival, which is an annual spiritual 
festival celebrated in many monasteries in 
Ladakh.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 26. 	Which of the following Indian cricketer was given 
the Arjuna Award on the occasion of National 
Sports Day, 2019?

	 (a) 	Ravindra Jadeja	
	 (b) 	Hardik Pandya
	 (c) 	Rohit Sharma	
	 (d) 	Virat Kohli
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	 27.	^egkRek xkaèkh ljcr chek ;kstuk* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g iatkc ljdkj }kjk 'kq: dh xbZ ,d LokLF; 
chek ;kstuk gSA

	 2.	 ;g ;kstuk iwoZ izèkkuea=kh jktho xkaèkh ds tUe 
dh 75oha o"kZxk¡B ij ykWUp dh xbZA

	 3.	 iatkc ljdkj us dsanz dh vk;q"eku Hkkjr vFkok 
izèkkuea=kh tu vkjksX; ;kstuk rFkk egkRek xkaèkh 
ljcr chek ;kstuk dks la;qDr dj fn;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 28.	^jk"Vªh; ukxfjd jftLVj* (,u-vkj-lh-) ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g og jftLVj gS] ftlesa lHkh Hkkjrh; ukxfjdksa 

dk fooj.k 'kkfey gksrk gSA

	 2.	 bls 1991 dh tux.kuk ds ckn rS;kj fd;k 
x;k  FkkA

	 3.	 ,u-vkj-lh- mUgha jkT;ksa esa ykxw gS] tgk¡ ls vU; 
ns'k ds ukxfjd Hkkjr esa izos'k djrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 29.	tuizfrfufèkRo dkuwu] 1951 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl dkuwu dks laln }kjk lafoèkku ds vuqPNsn&327 

ds rgr ikfjr fd;k x;k FkkA

	 2.	 pqukoksa dk vk;kstu djkus lacaèkh lHkh ekeys 
tuizfrfufèkRo dkuwu] 1951 ds izkoèkkuksa ds rgr 
vkrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	30.	^Hkkjrh; eè;LFkrk ifj"kn* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 eè;LFkrk ,oa lqyg (la'kksèku) vfèkfu;e] 2019 

ds rgr ,d Lora=k laLFkk& Hkkjrh; eè;LFkrk 
ifj"kn cukus dk izkoèkku fd;k x;k gSA

	 2.	 ;g laLFkk eè;LFkrk djus okys laLFkkuksa dks xzsM 
nsxh vkSj fu;e r; djds eè;LFkrk djus okyksa 
dks ekU;rk iznku djsxhA

	 3.	 ^eè;LFkrk ,oa lqyg (la'kksèku) vfèkfu;e] 
2019* 9 vxLr] 2019 dks vfèklwfpr fd;k 
x;k  FkkA

	 27. 	Consider the following statements in the context 
of the 'Mahatma Gandhi Sarbat Bima Yojana':

	 1.	 It is a health insurance scheme launched by 
the Government of Punjab.

	 2. 	The scheme was launched on the 75th birth 
anniversary of former Prime Minister Rajiv 
Gandhi.

	 3. 	The Punjab government has combined the 
Ayushman Bharat, Pradhan Mantri Jan 
Arogya Yojana and Mahatma Gandhi Sarbat 
Bima Yojana.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 28 	Consider the following statements in the context 
of 'National Citizen Register' (NRC):

	 1. 	It is the register which contains the details 
of all Indian citizens.

	 2. 	It was prepared after the census of 1991.
	 3. 	NRC is applicable only in those states from 

where the citizens of other countries enter 
India.

       Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 29. 	Consider the following statements in the context 
of Representation of the People Act, 1951:

	 1. 	This law was passed by Parliament under 
Article-327 of the Constitution.

	 2. 	All matters relating to the conduct of 
elections are covered under the provisions 
of the Representation of the People Act, 
1951.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 30. 	Consider the following statements in the context 
of 'Arbitration Council of India':

	 1. 	Under the Arbitration and Conciliation 
(Amendment) Act, 2019, a provision has 
been made to create an independent body - 
i.e."Arbitration Council of India".

	 2. 	This institution will give grade to the 
arbitrating institutions and give recognition 
to arbitrators by fixing the rules.

	 3. 	The 'Arbitration and Conciliation 
(Amendment) Act, 2019' was notified on 9 
August 2019.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 31.	^,lsV fjdaLVªD'ku daiuh (,-vkj-lh-)* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,-vkj-lh- ,d fo'ks"k izdkj dh foÙkh; laLFkk 
gksrh gS tks cSad dh nsunkjh dks ,d fuf'pr 
ewY; ij [kjhnrh gS ,oa Lo;a muls olwyh djrh 
gSA

	 2.	 bl izdkj dh foÙkh; laLFkkvksa dks Hkkjrh; fj”koZ 
cSad ds rgr iathÑr fd;k tkrk gSA

	 3.	 ,-vkj-lh- cSadksa dh eq[;r% mu ifjlaifÙk;ksa dks 
[kjhnrh gS] tks xSj&fu"ikfnr ifjlaifÙk ds :i 
esa oxhZÑr dh xbZ gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2  	 (d)	 dsoy 1
	32.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^xzhu iQhYM ifj;kstuk* dk rkRi;Z ,slh ifj;kstuk 
ls gS] ftlesa fdlh iwoZ dk;Z@ifj;kstuk dk 
vuqlj.k ugha fd;k tkrk gSA

	 2.	 ftu ifj;kstukvksa dks la'kksfèkr ;k vixzsM fd;k 
tkrk gS] mUgsa czkmuiQhYM ifj;kstuk dgk tkrk  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 33.	^cSadksa dk foy;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 gky gh esa vFkZO;oLFkk dh xfr dks c<+kok nsus 
ds mn~ns'; ls dsanz ljdkj }kjk lkoZtfud {ks=k 
ds 10 cSadksa ds foy; dh ?kks"k.kk dh xbZA

	 2.	 bl dne ds ifj.kkeLo:i ns'k esa lkoZtfud 
{ks=k ds cSadksa dh dqy la[;k 18 ls ?kVdj 12 
gks tk,xhA

	 3.	 foy; ds i'pkr~ iatkc us'kuy cSad Hkkjr dk 
pkSFkk lcls cM+k lkoZtfud {ks=kd cSad cu 
tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 	

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 31.	 Consider the following statements in the context 
of 'Asset Reconstruction Company (ARC)':

	 1. 	ARC is a special type of financial institution 
which buys the bank's liability at a fixed 
price and recovers it on its own.

	 2. 	Such types of financial institutions are 
registered under the Reserve Bank of India.

	 3. 	The ARC buys primarily the assets of banks 
which are classified as non-performing 
assets.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 3 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	2 only	 (d) 	 1 only

	 32. 	Consider the following statements:
	 1. 	'Green field project' implies a project in 

which no previous work/project is followed.
	 2. 	Projects that are modified or upgraded are 

called Brownfield projects.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 33. 	Consider the following statements in context of 
'Merger of Banks':

	 1. 	Recently the merger of 10 public sector 
banks was announced by the central 
government with the aim of boosting the 
pace of the economy.

	 2. 	As a result of this move, the total number 
of public sector banks in the country will be 
reduced from 18 to 12.

	 3. 	The Punjab National Bank will become the 
fourth largest public sector bank in India 
after the merger.

       		 Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	3 only	
	 (b) 	1 and 2 only
	 (c) 	2 only	
	 (d) 	1, 2 and 3
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	 34.	^dkWUVªSDV eSU;qiQSDpfjax* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g ,d izdkj dk fc”kusl ekWMy gS] ftlesa ,d 
iQeZ fdlh vU; iQeZ ds lkFk mRiknu ds fy;s 
vuqcaèk djrh gSA

	 2.	 ;g vkmVlksfl±x dk gh ,d izdkj gSA

	 3.	 bl fc”kusl ekWMy ds ekè;e ls daifu;ksa dh 
iwathxr ykxr vkSj Je ykxr esa dkiQh deh 
vkrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 2
	 35.	^CySd gksy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ^CySd gksy* 'kCn dk bLrseky lcls igys 
vesfjdh HkkSfrdfon~ tkWu Oghyj us 1960 ds 
n'kd esa fd;k FkkA

	 2.	 CySd gksYl varfj{k esa mifLFkr ,sls fNnz gSa] 
tgk¡ xq#Ro cy bruk vfèkd gksrk gS fd ;gk¡ 
ls izdk'k dk ikjxeu ugha gksrkA

	 3.	 gky gh esa oSKkfudksa us ,d uotkr CySd gksy 
esa xq#Roh; rjaxksa dk irk yxkus esa liQyrk izkIr 
dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 36.	^;wjsf'k;u vkfFkZd iQksje* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 flracj 2019 esa 'ka?kkbZ lg;ksx laxBu }kjk 
d”kk[kLrku esa bl iQksje dk vk;kstu fd;k x;kA

	 2.	 bl iQksje esa lapkj] izkS|ksfxdh vkSj fodkl ds 
{ks=k esa vfèkd&ls&vfèkd lg;ksx ij cy 
fn;k  x;kA

	 3.	 Hkkjr us bl iQksje esa fgLlk ugha fy;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 37.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ns'k fo'o dk ,slk igyk 

ns'k cu x;k gS] ftlus ukfodksa ds iQsf'k;y ck;ksesfVªd 
MkVk dk laxzg dj ̂ ck;ksesfVªd ukfod igpku nLrkos”k 
(ch-,l-vkbZ-Mh-) tkjh fd;k gS\

	 (a)	 Hkkjr	 (b)	 Jhyadk

	 (c)	 ;w,l, 	 (d)	 phu

	 34. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of 'Contract Manufacturing'?

	 1. 		It is a business model in which a firm 
contracts for production with another firm.

	 2. 	It is also a form of outsourcing.
	 3. 	The capital cost and labour cost of 

companies are reduced significantly through 
this business model.

       Code:
	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	3 only	 (d) 	 2 only

	 35. 	Consider the following statements in the context 
of 'Black Hole':

	 1. 	T	he term 'black hole' was first used by 
American physicist John Wheeler in 1960s.

	 2. 	Black holes are holes in space where the 
force of gravity is so high that there is no 
transit of light from it.

	 3. 	Recently, the scientists have succeeded in 
detecting gravitational waves in a newborn 
black hole.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 36. 	Consider the following statements in the context 
of 'Eurasian Economic Forum':

	 1. 	This forum was organized in Kazakhstan by 
SCO in September 2019.

	 2. 	In this forum more and more cooperation in 
the field of communication, technology and 
development was emphasized.

	 3. 	India did not participate in this forum.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 37. 	Which of the following countries has become the 
first country in the world released 'Biometric 
Sailor Identification Document (BSID)' by 
collecting facial biometric data of sailors?

	 (a) 	India	 (b) 	 Sri Lanka
	 (c) 	USA	 (d) 	 China



12lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 38.	^lh&lSV&iQkbZ (C–Sat–Fi)* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g nwjnjk”k ds }hiksa vkSj nqxZe bykdksa ds lkFk 

gh vuNq, {ks=kkas esa dusfDVfoVh dk foLrkj djus 

ds fy;s ok;jysl rFkk mixzg lapkj ds b"Vre 

mi;ksx ij vkèkkfjr gSA

	 2.	 tc lapkj dk dksbZ vU; lkèku miyCèk u gks 

rc Hkh bldh rSukrh vklkuh ls gks ldrh gS] 

tks bls vkink vkSj vkikrdkyhu fLFkfr;ksa ls 

fuiVus gsrq vkn'kZ cukrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksukas  	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 39.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 psUubZ fLFkr dsanzh; peM+k vuqlaèkku laLFkku ds 

'kksèkdÙkkZvksa us ,ekbys”k vkèkkfjr tSo&mRizsjd 

fodflr fd;k gSA

	 2.	 bl tSo mRizsjd ds iz;ksx ls peM+s ds izlaLdj.k 

esa [kir gksus okys ty dh ek=kk esa rhu xquk 

rd deh vk,xhA

	 3.	 tSo&mRizsjd ,d ,a”kkbe ;k izksVhu gksrk gS] tks 

tSo jklk;fud vfHkfØ;k dh nj dks c<+krk gS 

;k mRizsfjr djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	 dsoy 3
	 40.	Hkkjr esa dsanzh; peM+k vuqlaèkku laLFkku dh LFkkiuk 

fdl o"kZ dh xbZ Fkh\

	 (a)	 1948	 (b)	 1953

	 (c)	 1961 	 (d)	 1976

	 41.	^UNCCD dkWUÚsal vkWiQ ikVhZ”k 14* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk vk;kstu 2&13  flracj] 2019 ds nkSjku 

Úk¡l dh jktèkkuh isfjl esa fd;k x;kA

	 2.	 bl lEesyu dk fo"k; ̂ fjLVksj ySaM] lLVsu Ý;wpj* 

FkkA

	 3.	 bl lEesyu esa ̂ fnYyh ?kks"k.kk* dks viuk;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 3

	 38. 	Consider the following statements in the context 
of 'C-sat-fi':

	 1. 	It is based on optimum use of wireless 
and satellite communication to extend 
connectivity to remote islands and 
inaccessible areas as well as uncovered 
areas.

	 2. 	It can be easily deployed even when no other 
means of communication are available, 
making it ideal for dealing with disaster and 
emergency situations.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 39. 	Consider the following statements:
	 1. 	Researchers at Central Leather Research 

Institute, Chennai have developed amylase-
based bio-catalysts.

	 2. 	The use of this bio-catalyst will reduce 
the amount of water consumed in leather 
processing by up to three times.

	 3. 	A bio-catalyst is an enzyme or protein 
which increases or catalyzes the rate of 
biochemical reaction.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1, 2 and 3	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 only	 (d) 	 3 only

	 40. 	In which of the following year the Central Leather 
Research Institute was established in India?

	 (a) 	1948	 (b) 	 1953
	 (c) 	1961	 (d) 	 1976

	 41. 	Consider the following statements in the context 
of 'UNCCD Conference of Parties 14':

	 1. 	It was organized in Paris, the capital of 
France, during September 2–13, 2019.

	 2. 	T	he theme of this conference was "Restore 
Land, Sustain Future".

	 3. 	The Delhi Declaration was adopted in this 
conference.

       		 Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1 and 3 only
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	 42.	e#LFkyhdj.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 orZeku esa fo'o ds dqy {ks=kiQy dk 20% fgLlk 
e#LFky gSA

	 2.	 Hkkjr esa Hkw&fuEuhdj.k dk nk;jk 96.40 fefy;u 
gsDVs;j gS tks dqy HkkSxksfyd {ks=k dk 29.30 
izfr'kr gSA

	 3.	 fo'o esa gj o"kZ 12 fefy;u gsDVs;j mRiknd 
Hkwfe e#LFkyhdj.k vkSj lw[ks ds dkj.k catj gks 
tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1, 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3
	 43.	^vknzZHkwfe;ksa dh iquLFkkZiuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 i;kZoj.k] ou ,oa tyok;q ifjorZu ea=kky; us 

130 vknzzZHkwfe;ksa dks fpfÉr fd;k gS] ftUgsa vxys 
5 lkyksa esa iquLFkkZfir fd;k tkuk gSA

	 2.	 fpfÉr vknzZHkwfe;ksa dh lokZfèkd la[;k Øe'k% 
if'pe caxky vkSj xqtjkr esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	44.	^tyh; ikfjfLFkfrdh iz.kkfy;ksa ds laj{k.k ds fy;s jk"Vªh; 

;kstuk* (,uihlh,) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vknzZHkwfe;ksa vkSj >hyksa] nksuksa ds fy;s ,dy 
laj{k.k ;kstuk gSA

	 2.	 ;g dsanz izk;ksftr ;kstuk gS] tks orZeku esa dsanzh; 
i;kZoj.k] ou ,oa tyok;q ifjorZu ea=kky; }kjk 
dk;kZfUor dh tk jgh gSA

	 3.	 o"kZ 2018 esa ^jk"Vªh; >hy laj{k.k ;kstuk* vkSj 
^jk"Vªh; vknzZHkwfe laj{k.k dk;ZØe* dk foy; dj 
,uihlh, dks rS;kj djus dh ;kstuk dks ea”kwjh 
nh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 45.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vknzZHkwfe;ksa dks ck;ksykWftdy lqij&ekdsZV dgk 

tkrk gS] D;ksafd ;s foLr`r iwQM&osc dk fuekZ.k 
djrh gSaA

	 2.	 vknzZHkwfe;ksa dks ^fdMuh”k vkWiQ n ySaMLdsi*] 
;kuh ^Hkw&n`'; ds xqnZs* Hkh dgk tkrk gSA

	 42. 	Consider the following statements in the context 
of desertification:

	 1. 	At present 20% of the total area of ​​the world 
is desert.

	 2. 	Land degradation in India is 96.40 million 
hectares, which is 29.30 percent of the total 
geographical area.

	 3. 	Every year, 12 million hectares of 
productive land in the world become barren 
due to desertification and drought.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	1, 2 and 3	 (d) 	 3 only

	 43. 	Consider the following statements in the context 
of 'Restoration of Wetlands':

	 1. 	The Ministry of Environment, Forest and 
Climate Change has identified 130 wetlands, 
which are to be restored in the next 5 years.

	 2. 	The highest numbers of identified wetlands 
are in West Bengal and Gujarat respectively.

       		 Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 44. 	Consider the following statements in the context 
of 'National Plan for Conservation of Aquatic 
Ecosystems' (NPCA):

	 1. 	It is a single conservation plan for both 
wetlands and lakes.

	 2. 	It is a centrally sponsored scheme, which 
is currently being implemented by the 
Union Ministry of Environment, Forest and 
Climate Change.

	 3. 	In the year 2018, the plan to prepare NPCA 
was created by merging the 'National Lake 
Conservation Plan' and 'National Wetland 
Conservation Program'.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 45.	 Consider the following statements:
	 1.	 Wetlands are called biological super-

markets, as they form a wide food-web.
	 2.	 Wetlands are also called "kidneys of the 

landscape".
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	 3.	 vknzZHkwfe u dsoy ty dk ,d lzksr gS] cfYd 
Hkw&fuEuhdj.k vkSj e#LFkyhdj.k dks jksdus okyk 
,d ikfjfLFkfrdh ra=k Hkh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 46.	^jkelj vfHkle;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 

ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ;g ,dek=k ,slk vfHkle; gS] tks fdlh fo'ks"k 

ikfjfLFkfrdh ra=k ls lacafèkr oSf'od okrkoj.kh; 
lafèk gSA

	 2.	 bl lafèk dks o"kZ 1971 esa bZjkuh 'kgj jkelj esa 
viuk;k x;k Fkk] tks fd o"kZ 1975 ls ykxw gqbZA

	 3.	 Hkkjr blesa o"kZ 1982 esa 'kkfey gqvkA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 47.	jk"Vªh; gfjr vfèkdj.k (,uthVh) us ^nhiksj chy* ds 

vkl&ikl ds {ks=k dks ^bdks&lsalsfVo ”kksu* ?kksf"kr djus 
dk funsZ'k fn;k gSA ^nhiksj chy* fLFkr gS&

	 (a)	 xqtjkr esa	 (b)	 vle esa
	 (c)	 if'pe caxky esa 	 (d)	 vksfM'kk esa
	 48.	dkWcsZV us'kuy ikdZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 

dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 ;g ikdZ Hkkjr dk igyk us'kuy ikdZ gSA
	 (b)	 bldh LFkkiuk o"kZ 1936 esa dh xbZ FkhA
	 (c)	 LFkkiuk ds le; bldk uke gSyh us'kuy ikdZ FkkA
 	 (d)	 mi;qZDr lHkhA
	 49.	^Vªkstu geyk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 Vªkstu ,d izdkj dk ekyos;j gS] ;g vDlj 

oSèk lkWÝVos;j ds :i esa fn[kkbZ nsrk gSA
	 2.	 Vªkstu dsoy ,d daI;wVj mi;ksxdrkZ dh lgk;rk 

ls fdlh Hkh lkWÝVos;j dks laØfer dj ldrk gSA
	 3.	 fcuk LdSfuax ds ;w,lch dk iz;ksx djus vkSj 

vlqjf{kr ;wvkj,y [kksyus tSls rjhdksa ls Vªkstu 
daI;wVj dks {kfr igq¡pkrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1, 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3
	 50.	^AH–64E vikps gsyhdkWIVj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 gky gh esa bl yM+kdw gsyhdkWIVj dks vkSipkfjd 

:i ls Hkkjrh; ok;qlsuk esa 'kkfey fd;k x;k gSA
	 2.	 bl gsyhdkWIVj esa 30 feeh- psuxu ds lkFk gh 

iQk;j daVªksy jkMkj Hkh gS] tks 360 fMxzh dk 
dojst iznku djrk gSA

	 3.	 Wetland is not only a source of water, 
but also an ecosystem preventing soil 
degradation and desertification.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 46.	 Which of the following statement(s) is/are correct 

in the context of 'Ramsar Convention'?
	 1.	 It is the only convention that is a global 

environmental treaty related to a particular 
ecosystem.

	 2.	 This treaty was adopted in the Iranian city 
of Ramsar in the year 1971, which came 
into force from the year 1975.

	 3.	 India joined it in the year 1982.
		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 47.	 The National Green Tribunal (NGT) has directed 

the area around 'Deepor Beal' to be declared 'Eco-
Sensitive Zone'. The 'Deepor Beal' is located in-

	 (a)	 Gujarat	 (b)	 Assam
	 (c)	 West Bengal	 (d)	 Odisha
	 48.	 In the context of Corbett National Park, which of 

the following statement(s) is/are correct?
	 (a)	 It is the first national park in India.
	 (b)	 It was established in the year 1936.
	 (c)	 At the time of establishment it was named 

as Hailey National Park.
	 (d)	 All of the above.
	 49.	 Consider the following statements in the context 

of 'Trojan attack':
	 1.	 Trojan is a type of malware; it often appears 

as legitimate software.
	 2.	 Trojan can infect any software only with the 

help of a computer user.
	 3.	 Trojans damage computers by methods 

such as using USB without scanning and 
opening insecure URLs.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 3 only
	 50.	 Consider the following statements in the context 

of AH-64E Apache Helicopter':
	 1.	 Recently this fighter helicopter has been 

formally inducted into the Indian Air Force.
	 2.	 This helicopter is equipped with 30 mm 

Chengun as well as fire control radar, which 
provides 360 degree coverage.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	51.	^{ks=kh; O;kid vkfFkZd lk>snkjh* (vkjlhbZih) ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g 10 vkfl;ku ns'kksa vkSj buds N% eqDr O;kikj 
le>kSrk (,iQVh,) lk>snkjksa ds eè; ,d izLrkfor 
le>kSrk gSA

	 2.	 gky gh esa phu ds chftax esa vkjlhbZih ds 26osa 
nkSj dh okrkZ dk vk;kstu fd;k x;kA

	 3.	 blds 16 lk>snkj ns'kksa esa fo'o dh dqy vkcknh 
dk rdjhcu vkèkk fgLlk fuokl djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 1, 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3
	 52.	^phiQ vkWiQ fMiQsal LVkiQ* (lhMh,l) ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gky gh esa Lora=krk fnol ds Hkk"k.k esa izèkkuea=kh 
eksnh us lsuk esa ^phiQ vkWiQ fMiQsal LVkiQ* ds 
uke ls ,d u, in ds l`tu dh ?kks"k.kk dhA

	 2.	 o"kZ 1999 esa dkjfxy la?k"kZ ds mijkar lqczã.;e 
desVh us bl in ds l`tu dh fliQkfj'k dh FkhA

	 3.	 lhMh,l] ljdkj dk ,dy lw=kh lSU; lykgdkj 
gksxk vkSj ;g nh?kZdkfyd fu;kstu] [kjhn] 
izf'k{k.k ,oa ykWftfLVd ds lanHkZ esa rhuksa lSU; 
lsokvksa ds eè; leUo; djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 53.	^fe=kk ØsVj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 panz;ku&2 ds vkWfcZVj us panzek ij mifLFkr ,d 
xM~<s ^fe=kk ØsVj* dks yf{kr fd;kA

	 2.	 bl ØsVj dk ukedj.k 1970 ds n'kd esa izfl¼ 
Hkkjrh; HkkSfrd'kkL=kh vkSj jsfM;ks foKkuh izksiQslj 
f'kf'kj dqekj fe=kk ds uke ij fd;k x;k FkkA

	 3.	 ^fe=kk ØsVj* dk O;kl yxHkx 92 fdeh- gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 51.	 Consider the following statements in the context 
of the ‘Regional Comprehensive Economic 
Partnership’ (RCEP):

	 1.	 It is a proposed agreement between 10 
ASEAN countries and their six Free Trade 
Agreement (FTA) partners.

	 2.	 Recently the 26th rounds of RCEP talks 
were held in Beijing, China.

	 3.	 About half of the world's total population 
resides in its 16 partner countries.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 3 only

	 52.	 Consider the following statements in the context 
of 'Chief of Defence Staff' (CDS):

	 1.	 In a recent Independence Day speech, Prime 
Minister Modi announced the creation of a 
new post called 'Chief of Defence Staff' in 
the Army.

	 2.	 Subrahmanyam Committee recommended 
the creation of this post after the Kargil 
conflict in 1999.

	 3.	 CDS will be the single-point military advisor 
to the government and will coordinate 
between the three military services in 
terms of long-term planning, procurement, 
training and logistics.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 53.	 Consider the following statements in the context 
of the 'Mitra Crater':

	 1.	 The Orbiter of Chandrayaan-2 targeted a pit 
'Mitra Crater' on the Moon.

	 2.	 The crater was named after the famous 
Indian physicist and radiologist Professor 
Shishir Kumar Mitra in the 1970s.

	 3.	 The diameter of 'Mitra Crater' is about 92 
km.

 		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 54.	^VkbiQwu iQSDlbZ* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 VkbiQwu iQSDlbZ Hkkjr ds vksfM'kk jkT; esa vkus 
okyk pØokrh rwiQku FkkA

	 2.	 VkbiwQu ,d m".kdfVcaèkh; pØokr gS] tks mÙkjh 
xksyk¼Z esa 100° ls 180° iwohZ ns'kkarj ds eè; 
fodflr gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 55.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; LokLF; fe'ku }kjk tkjh ekfld jSafdax 
esa jktLFkku ljdkj dh ̂ eq[;eaa=kh fu%'kqYd nok 
;kstuk* dks 16 jkT;ksa esa izFke LFkku izkIr gqvk 
gSA

	 2.	 2 vDVwcj] 2011 dks jktLFkku ds rRdkyhu 
eq[;ea=kh v'kksd xgyksr us ^eq[;ea=kh fu%'kqYd 
nok ;kstuk* dh 'kq#vkr dh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 56.	^iwQixk¡o* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; iqjkrÙo losZ{k.k dks egkjk"Vª esa vejkorh 
f”kys ds iwQixk¡o esa gky gh esa fd;s x, mR[kuu 
esa ykSgdkyhu cLrh gksus ds izek.k feys gSaA

	 2.	 ;g LFky rkih dh izeq[k lgk;d iw.kkZ unh ds 
fo'kky ?kqekonkj ekxZ esa fLFkr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa  	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	57.	gky gh esa Hkkjr ds fdl fØdsV LVsfM;e dk uke 

cnydj ^v#.k tsVyh LVsfM;e* dj fn;k x;k gS\

	 (a)	 fiQjks”k'kkg dksVyk LVsfM;e] fnYyh

	 (b)	 bZMu xkMZu] dksydkrk

	 (c)	 xzhu ikdZ LVsfM;e] dkuiqj

 	 (d)	 oku[ksM+s LVsfM;e] eqacbZ
	 58.	flaxkiqj] FkkbZySaM vkSj Hkkjr ds chp vk;ksftr gksus okys 

la;qDr lSU;kH;kl dk uke gS&
	 (a)	 STIMAX	

	 (b)	 leqnz y{e.k

	 (c)	 eS=kh&2019 	

	 (d)	 'kkghu&VIII

	 54.	 Consider the following statements in the context 
of 'Typhoon faxai':

	 1.	 Typhoon Faxai was a cyclonic storm which 
hits the Indian state of Odisha.

	 2.	 Typhoon is a tropical cyclone, which 
develops between 100° to 180° east 
longitude in the northern hemisphere.

       Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 55.	 Consider the following statements:
	 1.	 In the monthly ranking released by the 

National Health Mission, the 'Chief Minister 
Free Medicine Scheme' of Rajasthan 
Government has got the first position among 
16 states.

	 2.	 The Chief Minister of Rajasthan, Ashok 
Gehlot started the 'Chief Minister Free 
Medicine Scheme' on October 2, 2011.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 56.	 Consider the following statements in the context 
of 'Fupgaon':

	 1.	 The Archaeological Survey of India has 
found evidence of iron settlement in a recent 
excavation at Phupgaon in Amravati district 
in Maharashtra.

	 2.	 The site is located in the huge bending route 
of Poorna river, the main tributary of Tapi.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 57.	 Recently which cricket stadium of India has been 
renamed as 'Arun Jaitley Stadium'?

	 (a)	 Feroze Shah Kotla Stadium, Delhi
	 (b)	 Eden Gardens, Kolkata
	 (c)	 Green Park Stadium, Kanpur
	 (d)	 Wankhede Stadium, Mumbai

	 58.	 Name of joint exercises to be held between 
Singapore, Thailand and India is-

	 (a)	 STIMAX	
	 (b)	 Samudra Laxman
	 (c)	 Maitri-2019	
	 (d)	 Shaheen-VIII
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	 59.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izèkkuea=kh ujsanz eksnh us flracj 2019 dks jk"Vªh; 

iks"k.k ekl ds :i esa eukus dh ?kks"k.kk ^eu dh 

ckr* dk;ZØe ds nkSjku dhA

	 2.	 jk"Vªh; iks"k.k ekl dk mn~ns'; izloiwoZ ns[kHkky] 

Lruiku rFkk ,uhfe;k] ckfydkvksa ds fy;s iks"k.k 

dk egÙo] LoPNrk ,oa fookg dh lgh mez ds 

ckjs esa tkx:drk iQSykuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	60.	gky gh esa ^xzsV bafM;u cLVMZ* dh mPp e`R;q nj dks 

ns[krs gq, jk"Vªh; gfjr vfèkdj.k (,uthVh) us dsanz 

ljdkj dks laj{k.k ds fy;s le;c¼ dk;Z;kstuk rS;kj 

djus dk funsZ'k fn;k gSA ̂ xzsV bafM;u cLVMZ* fuEufyf[kr 

esa ls fdl jkT; dk jktdh; i{kh gS\

	 (a)	 vkaèkz izns'k	 (b)	 jktLFkku

	 (c)	 fcgkj 	 (d)	 mÙkj izns'k

	 61.	^fiQuVsd* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g ikjaifjd foÙkh; lsokvksa vkSj fofHkUu daifu;ksa 

rFkk O;kikj esa foÙkh; igyqvksa ds izcaèku esa 

vkèkqfud rduhd dk dk;kZUo;u gSA

	 2.	 cSadksa }kjk fiQuVsd ds ekè;e ls eksckby okWysV 

lfoZl rFkk ;wihvkbZ vkSj Hkhe ,i dk iz;ksx 

djds cSafdax iz.kkyh dks vklku cuk;k tk jgk 

gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 62.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 tc vk;kfrr oLrqvksa dh dherksa esa o`f¼ ds 

dkj.k fdlh ns'k esa lkekU; ewY; Lrj c<+ tkrk 

gS] rks bls vk;kfrr eqnzkLiQhfr dgk tkrk gSA

	 2.	 vk;kfrr eqnzkLiQhfr dk lcls cM+k dkj.k ?kjsyw 

eqnzk ds ewY; eas c<+ksrjh gksuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 59.	 Consider the following statements:
	 1.	 Prime Minister Narendra Modi announced 

to celebrate September 2019 as National 
Nutrition Month during the 'Mann Ki Baat' 
program.

	 2.	 National Nutrition Month aims to 
spread awareness about antenatal care, 
breastfeeding and anaemia, nutritional value 
for girls, hygiene and right age of marriage.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 60.	 In view of the recent high mortality rate of 'Great 
Indian Bustard', the National Green Tribunal 
(NGT) has directed the Central Government to 
prepare a time-bound action plan for conservation. 
'Great Indian Bustard' is the state bird of which of 
the following state?

	 (a)	 Andhra Pradesh	 (b)	 Rajasthan
	 (c)	 Bihar	 (d)	 Uttar Pradesh

	 61.	 Consider the following statements in the context 
of 'Fintech':

	 1.	 It is the implementation of modern 
technology in the management of traditional 
financial services and financial aspects in 
various companies and businesses.

	 2.	 Banking system is being made easier by 
using mobile wallet service and UPI and 
BHIM app by banks through Fintech.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 62. 	Consider the following statements:
	 1. 	When the general price level in a country 

rises due to increase in prices of imported 
goods, it is called imported inflation.

	 2. 	The biggest reason for imported inflation 
is the rise in the value of the domestic 
currency.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a) 	1 only
	 (b) 	2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	
	 (d) 	Neither 1, nor 2



18lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 63.	^bZ&tsy ifj;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bZ&tsy ifj;kstuk dk mn~ns'; fMftVyhdj.k ds 
ekè;e ls tsy izcaèku dh n{krk dks c<+kuk gSA

	 2.	 ;g ifj;kstuk tsy izcaèku esa ̂ dSnh lwpuk izcaèku 
iz.kkyh (ih vkbZ ,e ,l)* dks tksM+rh gS tks 
dSfn;ksa dh tkudkjh dks fjdkWMZ djus vkSj izcafèkr 
djus rFkk fofHkUu izdkj dh fjiksVZ cukus ds fy;s 
lgk;d gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 64.	^fyafpax fojksèkh foèks;d* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 if'pe caxky foèkkulHkk us HkhM+ dk geyk vkSj 

fgalk dks jksdus ds mn~ns'; ls if'pe caxky 
(fyafpax jksdFkke) foèks;d] 2019 ikfjr fd;k 
gSA

	 2.	 Hkkjr esa fyafpax ds fo#¼ igyk foèks;d ef.kiqj 
us ikl fd;k FkkA

	 3.	 2018 esa loksZPp U;k;ky; us fyafpax ij vadq'k 
yxkus ds fy;s fn'kk&funsZ'k tkjh fd;s FksA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 1, 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2
	 65.	Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks eanh ls mckjus vkSj vkfFkZd 

fodkl nj dks c<+kus ds mn~ns'; ls foÙk ea=kky; }kjk 
fuEufyf[kr esa ls D;k mik; fd;k x;k gS@fd;s x, gSa\

	 1.	 fons'kh iksVZiQksfy;ks fuos'kdksa ij yxus okyk 
vfèkHkkj okil ys fy;k x;k gSA

	 2.	 Hkfo"; ds lHkh th,lVh fjiQaaM dk Hkqxrku 60 
fnuksa ds Hkhrj fd;k tkuk vfuok;Z dj fn;k x;k 
gSA

	 3.	 lHkh LVkVZvIl vkSj muds fuos'kdksa ij ykxw gksus 
okys ,atsy VSDl ds izkoèkku gVk fn;s x, gSaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 66.	^fodkl foÙkh; laLFkku* (Mh,iQvkbZ) ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g fodkl'khy ns'kksa esa fodkl ifj;kstukvksa dks 

foÙk iznku djus ds fy;s fo'ks"k:i ls LFkkfir 
laLFkku gSA

	 2.	 ;g fofHkUu fodkl ifj;kstukvksa dks izfrLi¼hZ 
nj ij foÙk iznku djus dh {kerk j[krk gSA

	 63. 	Consider the following statements in the context 
of 'e-Jail Project':

	 1. 	The objective of the e-Jail project is 
to increase the efficiency of prison 
management through digitization.

	 2. 	This project adds 'Prisoner Information 
Management System (PIMS)' to the prison 
management, which is helpful for recording 
and managing the information of prisoners 
and making various types of reports.

       Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 64.	  Consider the following statements in the context 
of 'Anti-lynching Bill':

	 1. 	The West Bengal Legislative Assembly 
has passed the West Bengal (Prevention 
of Lynching) Bill, 2019 with the aim of 
preventing mob attack and violence.

	 2. 	The first bill against lynching in India was 
passed by Manipur.

	 3. 	The Supreme Court had issued guidelines to 
curb lynchings in 2018.

       	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	1, 2 and 3	 (d) 	 2 only

	 65. 	Which of the following measures has been taken 
by the Finance Ministry with a view to reviving 
the Indian economy from recession and boosting 
the economic growth rate?

	 1. 	The surcharge on foreign portfolio investors 
has been withdrawn.

	 2. 	It has been made mandatory to pay all future 
GST refunds within 60 days.

	 3. 	The Angel tax provisions applicable to 
all startups and their investors have been 
removed.

       Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 66. 	Consider the following statements in the context 
of  'Development Financial Institution' (DFI):

	 1. 	It is a specially established institution 
to finance the development projects in 
developing countries.

	 2. 	It has the ability to finance various 
development projects at a competitive rate.
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	 3.	 Hkkjrh; vkS|ksfxd fuxe Hkkjr dk igyk 
Mh,iQvkbZ Fkk] ftls o"kZ 1965 esa ykWUp fd;k 
x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 67.	^fMcsapj fjMsEi'ku fj”koZ* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ;g izkoèkku Hkkjrh; daiuh vfèkfu;e] 1956 esa 

,d la'kksèku ds ekè;e ls o"kZ 2000 ls 'kq: 
fd;k x;k FkkA

	 2.	 ;g izkoèkku fuos'kdksa dks lqj{kk iznku djrk gS] 
D;ksafd fMcsapj fdlh ifjlaifÙk ;k laikf'oZd 
}kjk lefFkZr ugha gksrs gSaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 68.	^jk"Vªh; isa'ku ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 12 flracj] 2019 dks izèkkuea=kh eksnh us dsanzh; 

Je ,oa jks”kxkj ea=kky; ds rÙokoèkku esa 
O;kikfj;ksa vkSj LOkjks”kxkj okys O;fDr;ksa ds fy;s 
jk"Vªh; isa'ku ;kstuk dh 'kq#vkr dhA

	 2.	 bl ;kstuk ds rgr dsanz ljdkj dk ekfld 
va'knku esa 75% ;ksxnku gksxk vkSj 'ks"k 25% 
va'knku ykHkkFkhZ }kjk fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 69.	gky gh esa ;w,u,llh }kjk ^l'kDr la?k"kZ dh fLFkfr esa 

èkkfeZd vYila[;dksa dh lqj{kk vkSj dq'kyrk ds 
izksRlkgu* ij ,d cSBd dk vk;kstu fd;k x;kA bl 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl cSBd esa phu vkSj ikfdLrku esa jgus okys 
èkkfeZd vYila[;dksa ds lkFk gksus okys mRihM+u 
ds fy;s bu ns'kksa dh vkykspuk dh xbZA

	 2.	 vfj;k&iQkWewZyk ij vkèkkfjr bl cSBd dk vk;kstu 
iksySaM }kjk fd;k x;kA

	 3.	 vfj;k iQkWewZyk ,d vukSipkfjd O;oLFkk gS] tks 
;w,u,llh dks varjkZ"Vªh; 'kkafr vkSj lqj{kk ds 
eqn~nksa ij vfèkd yphykiu iznku djrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 3. 	The Industrial Corporation of India was first 
DFI of India, launched in the year 1965.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 2 and 3 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 67. 	In the context of 'Debenture Redemption Reserve', 
which of the following statement(s) is / are correct?

	 1. 	This provision was introduced from the year 
2000 through an amendment to the Indian 
Companies Act, 1956.

	 2. 	This provision provides protection to 
investors, as debentures are not backed by 
an asset or collateral.

       Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 68. 	Consider the following statements in the context 
of 'National Pension Scheme':

	 1. 	Prime Minister Modi launched the National 
Pension Scheme for businessmen and self-
employed persons under the aegis of Union 
Ministry for Labour and Employment on 
September 12, 2019.

	 2. 	Under this scheme, the central government 
will contribute 75% of the monthly 
contribution and the remaining 25% will be 
contributed by the beneficiary.

       		 Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 69. 	Recently, a meeting was organized by UNSC on 
'Promotion of protection and efficiency of religious 
minorities in case of strong conflict'. Consider the 
following statements in this context:

	 1. 	In this meeting, these countries were 
criticized for the harassment of religious 
minorities living in China and Pakistan.

	 2. 	This meeting based on the Aria-formula 
was organized by Poland.

	 3. 	Aria Formula is an informal system, 
which gives UNSC greater flexibility on 
international peace and security issues.

       	Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 70.	^;wjsf'k;u bdkWufed ;wfu;u* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa esa dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 ;g eq[;r% mÙkjh ;wjsf'k;k esa fLFkr jkT;ksa dk 
vkfFkZd la?k gSA

	 (b)	 ;g viuh lhekvksa ds Hkhrj oLrqvksa] lsokvksa] iwath 
vkSj Je ds eqDr vkokxeu dh lqfoèkk iznku 
djrk gSA

	 (c)	 blds lnL; ns'k vkesZfu;k] csyk:l] d”kk[kLrku] 
fdfxZLrku vkSj :l gSaA

 	 (d)	 mi;qZDr lHkhA
	 71.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ns'k ckfYVd ns'k ugha gS\

	 (a)	 bVyh	 (b)	 fyFkqvkfu;k

	 (c)	 ,LVksfu;k 	 (d)	 ykrfo;k
	 72.	C–DOT ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk vxLr 1984 esa nwjlapkj foHkkx 
ds ,d Lok;Ùk nwjlapkj vuqlaèkku ,oa fodkl 
dsanz ds :i esa dh xbZ FkhA

	 2.	 ;g lkslk;Vh iathdj.k vfèkfu;e] 1860 ds rgr 
,d iathÑr lkslk;Vh gSA

	 3.	 ;g Hkkjr ljdkj ds ^oSKkfud vkSj vkS|ksfxd 
vuqlaèkku foHkkx* ds lkFk iathÑr ,d 
^lkoZtfud foÙk iksf"kr vuqlaèkku laLFkku* gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 73.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 7 ls 9 flracj] 2019 rd ubZ fnYyh esa Hkkjr 
vkSj phu ds chp NBh j.kuhfrd vkfFkZd okrkZ 
dk vk;kstu fd;k x;kA

	 2.	 j.kuhfrd vkfFkZd okrkZ dh LFkkiuk] fnlacj 2016 
esa Hkkjr ds uhfr vk;ksx vkSj phu ds jk"Vªh; 
fodkl ,oa lqèkkj vk;ksx }kjk dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 74.	gky gh esa vesfjdh [kk| ,oa vkS"kfèk iz'kklu }kjk 

^izhVksesfuM* uked Mªx dks LohÑfr iznku dh xbZ gSA 
;g nok eq[;r% fdl jksx ds bykt ds fy;s rS;kj dh 
xbZ gS\

	 (a)	 Vhch	 (b)	 dSalj

	 (c)	 ,M~l 	 (d)	 Iysx

	 70. 	Which of the following statement(s) is / are correct 
in the context of 'Eurasian Economic Union'?

	 (a) 	It is an economic union of states located 
mainly in northern Eurasia.

	 (b) 	It facilitates the free movement of goods, 
services, capital and labour within its 
boundaries.

	 (c) 	Its member countries are Armenia, Belarus, 
Kazakhstan, Kyrgyzstan and Russia.

	 (d) 	All of the above.

	 71. 	Which of the following countries is not a Baltic 
country?

	 (a) 	Italy	 (b) 	 Lithuania
	 (c) 	Estonia	 (d) 	 Latvia

	 72. 	Consider the following statements is the context 
of C-DOT:

	 1. 	It was established in August 1984 as an 
autonomous telecom R&D centre of the 
Department of Telecommunications.

	 2. 	It is a registered society under the Societies 
Registration Act, 1860.

	 3. 	It is a 'Public Funded Research Institute' 
registered with the 'Department of Scientific 
and Industrial Research', Government of 
India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 73. 	Consider the following statements:
	 1. 	Sixth Strategic Economic Dialogue between 

India and China was held in New Delhi 
from 7th to 9th September, 2019.

	 2. 	The Strategic Economic Dialogue was 
established in December 2016 by the 
NITI Aayog of India and the National 
Development and Reform Commission of 
China.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 74. 	Recently, a drug called 'Pretomenid' has been 
approved by the US Food and Drug Administration. 
This medicine is primarily designed to treat which 
of the following disease?

	 (a) 	TB	 (b) 	 Cancer
	 (c) 	AIDS	 (d) 	 Plague



21lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 75.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bdks&lssalsfVo ”kksu esa gksus okyh xfrfofèk;k¡ 

i;kZoj.k (laj{k.k) vfèkfu;e] 1986 ds rgr 
fofu;fer gksrh gSaA

	 2.	 bdks&lsalsfVo ”kksu dk foLrkj fdlh lajf{kr {ks=k 
ds vkl&ikl 10 fdeh- rd ds nk;js esa fd;k 
tk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 76.	^ckWu pSysat* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 bldh 'kq#vkr o"kZ 2011 esa teZuh ljdkj vkSj 

vkbZ;wlh,u }kjk dh xbZ FkhA

	 2.	 o"kZ 2015 esa isfjl esa vk;ksftr gksus okys 
;w,u,iQlhlhlh ds dkWi&21 lEesyu ds nkSjku 
Hkkjr }kjk bls viuk;k x;k FkkA

	 3.	 ;g o"kZ 2020 rd 150 fefy;u gsDVs;j rd 
dh Hkwfe vkSj 2030 rd yxHkx 330 fe- gs- rd 
dh Hkwfe dks ouksUewyu ls cpkuk rFkk fuEuhÑr 
gks pqdh Hkwfe dh ejEer djus lacaèkh ,d oSf'od 
iz;kl gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 77.	^Xykscy ,Uok;juesaV vkmVyqd* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\
	 1.	 bls la;qDr jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe (;wusi) }kjk 

tkjh fd;k tkrk gSA

	 2.	 ;g i;kZoj.k ds ewY;kadu ls lacafèkr ;wusi dh 
,d fjiksVZ gSA

	 3.	 gky gh esa ;wusi }kjk Xykscy ,Uok;juesaV vkmVyqd 
fjiksVZ dk NBk laLdj.k tkjh fd;k x;kA

	 4.	 bl o"kZ bldh Fkhe ^LoLFk xzg] LoLFk yksx* gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 78.	gky gh esa la;qDr jk"Vª dUosa'ku Vw dkWEcSV MstfVZfiQds'ku 

dkWUÚsal vkWiQ n ikVhZ”k dk 14ok¡ laLdj.k vk;ksftr 
fd;k x;kA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 bl lEesyu dk vk;kstu xzsVj uks,Mk eas fd;k 
x;kA

	 2.	 bl lEesyu dk vk;kstu Hkkjr esa rhljh ckj 
fd;k x;kA

	 75. 	Consider the following statements:
	 1. 	Activities in the Eco-Sensitive Zone 

are regulated under the Environment 
(Protection) Act, 1986.

	 2. 	The Eco-Sensitive Zone can be expanded in 
a range of up to 10 km around a protected 
area.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 76. 	Consider the following statements is the context 
of Bonn Challenge:

	 1. 	It was started in the year 2011 by the 
Government of Germany and IUCN.

	 2. 	It was adopted by India during the COP-
21 conference of UNFCCC held in Paris in 
2015.

	 3. 	It is a global effort to save deforestation and 
repair of degraded land up to 150 million 
hectares by 2020 and land up to about 330 
million hectares by 2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 77. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of 'Global Environment Outlook'?

	 1. 	It is issued by the United Nations 
Environment Program (UNEP).

	 2. 	This is a report by UNEP concerning the 
assessment of environment.

	 3. 	Recently the sixth edition of the Global 
Environment Outlook report was released 
by UNEP.

	 4. 	This year its theme is ‘Healthy Planet, 
Healthy People’.

       Code:
	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 4 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2, 3 and 4

	 78. 	Recently the 14th edition of the United Nations 
Convention to Combat Desertification Conference 
of the Parties was held. Consider the following 
statements in this context:

	 1. 	This conference was organized in Greater 
Noida.

	 2. 	This conference was organized for the third 
time in India.
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	 3.	 bl o"kZ bldh Fkhe ^Hkwfe dks iquLFkkZfir djsa] 

Hkfo"; cuk, j[ksa* gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 2

	79.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dkcZu flad] dkcZu ;qDr jklk;fud ;kSfxdksa dk 

,d izkÑfrd laxzkgd gSA

	 2.	 Hkwfe voØe.k ls dkcZu MkbvkWDlkbM dk mRltZu 

Hkkjr ds dqy dkcZu MkbvkWDlkbM mRltZu dh 

rqyuk esa yxHkx 50 izfr'kr vfèkd gSA

	 3.	 Hkkjr fo'o esa dkcZu MkbvkWDlkbM dk igyk 

lcls cM+k mRltZd ns'k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 80.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  jk"Vªh; laLFkku				   LFkkiuk o"kZ

	 1.	 jk"Vªh; n`f"V ckfèkr laLFkku 	 %	 1979

	 2.	 jk"Vªh; vfLFk fodykax 			 %	 1978

		  laLFkku	 	

	 3.	 iafMr nhun;ky mikè;k; 		 %	 2016

	 	 'kkjhfjd 	fodykax laLFkku	

	 4.	 jk"Vªh; ekufld fodykax 	 %	 1984

	 	 laLFkku

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lqesfyr ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 4

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4	 (d)	 dsoy 1, 3 vkSj 4

	 81.	^izèkkuea=kh lqj{kk chek ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g Hkkjr ljdkj }kjk lefFkZr ,d nq?kZVuk chek 

;kstuk gSA

	 2.	 ;g ;kstuk 18 ls 70 o"kZ dh vk;q oxZ ds yksxksa] 

ftuds ikl cSad [kkrs gksa] ds fy;s miyCèk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 3. 	This year its theme is ‘Restore the land, 
keep the future’.

       		 Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1 and 2 only

	 79. 	Consider the following statements:
	 1. 	The carbon sink is a natural collector of 

carbon-containing chemical compounds.
	 2. 	Carbon dioxide emissions from land 

degradation are about 50 percent more than 
India's total carbon dioxide emissions.

	 3. 	India is the first largest emitter of carbon 
dioxide in the world.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a) 	3 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 80. 	Consider the following pairs:
		  National Institute				    Founding 	

				    year
	 1. 	National Institute for the  	 :	 1979
		  Visually Impaired 		
	 2. 	National Institute of  			   : 	 1978
		  Orthopaedically 
		  Handicapped 	
	 3. 	Pandit Deendayal 			   : 	 2016
		  Upadhyay Institute for 
		  Physically Handicapped 	
	 4. 	National Institute of 			   :	 1984
		  Mental Disabilities 	

		  Which of the above pair(s) is/are not correctly 
matched?

	 (a) 	3 only	 (b) 	 4 only
	 (c) 	2 and 4 only	 (d) 	 1, 3 and 4 only

	 81. 	Consider the following statements in the context 
of 'Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana':

	 1. 	It is an accident insurance scheme supported 
by the Government of India.

	 2. 	The scheme is available to people in the 
age group of 18 to 70 years, who have bank 
accounts.

      	 	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2
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	 82.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 lafoèkku ds vuqPNsn 21(d) esa f'k{kk dks ewy 

vfèkdkj ?kksf"kr fd;k x;k gS] ftlds varxZr 6 
ls 14 o"kZ ds leLr cPpksa dks fu%'kqYd ,oa 
vfuok;Z f'k{kk dk izkoèkku fd;k x;k gSA

	 2.	 fu%'kDr O;fDr vfèkfu;e] 1995 dh èkkjk 26 
ds varxZr 18 o"kZ dh vk;q rd ds leLr fnO;kaxksa 
dks fu%'kqYd vkSj vfuok;Z f'k{kk dh O;oLFkk 
dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 83.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 uhfr vk;ksx us la;qDr jk"Vª ds lg;ksx ls ohesu 

VªkaliQkWfe±x bafM;k (MCY;w-Vh-vkbZ) iqjLdkjksa dk 
pkSFkk laLdj.k vkjaHk fd;k gSA

	 2.	 MCY;w-Vh-vkbZ iqjLdkj 2019 ds fy;s Fkhe ̂ efgyk 
,oa m|e'khyrk* gSA 

	 3.	 ;g ,slh efgyk m|fe;ksa dks lEekfur djrk gS]
tks O;olk;ksa vkSj m|eksa ds ekè;e ls :f<+oknh 
ijaijkvksa dks rksM+rh jgh gSa vkSj ,d xfr'khy 
uohu Hkkjr ds fuekZ.k eas uoksUes"kh fodkl lacaèkh 
lekèkku miyCèk djkrh jgh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 2
	 84.	fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lqesfyr ugha gS@gSa\
				   ;kstuk		  jkT;

	 (a)	 eq[;ea=kh ty 	 &	 jktLFkku	
Lokoyacu vfHk;ku

	 (b)	 ty;qDr f'kokj	 &	 egkjk"Vª	
 vfHk;ku

	 (c)	 uh: psV~Vw	 &	 dsjy

 	 (d)	 Ålj eqfDr	 &	 if'pe caxky
	 85.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ty xq.koÙkk lwpdkad eas Hkkjr nqfu;k dh 122 

ns'kksa dh lwph esa 120osa LFkku ij gSA

	 2.	 ty lwpdkad jSafdax ds ekeys eas ns'k esa xqtjkr 
igys ik;nku ij gSA

	 3.	 Hkwty bLrseky djus ds ekeys esa Hkkjr iwjh 
nqfu;k esa igys uacj ij gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 82. 	Consider the following statements:
	 1. 	Article 21 (A) of the constitution declares 

education as a fundamental right, under 
which provision has been made for free 
and compulsory education to all children 
between 6 to 14 years.

	 2. 	Under Section 26 of the Persons with 
Disabilities Act, 1995, free and compulsory 
education has been provided to all persons 
with disabilities up to the age of 18 years.

     		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 83. 	Consider the following statements:
	 1. 	NITI Aayog has launched the fourth edition 

of the Women Transforming India (WTI) 
Awards in collaboration with the United 
Nations.

	 2. 	T	he theme for the WTI Awards 2019 is 
'Women and Entrepreneurship'.

	 3. 	It honours women entrepreneurs who 
have been breaking conservative traditions 
through businesses and enterprises and 
providing innovative development solutions 
in building a dynamic New India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	3 only	 (d) 	 1 and 2 only

	 84. 	Which of the following pair(s) is / are not correctly 
matched?

		  Scheme 		  State
	 (a) 	Mukhya Mantri Jal 
		  Swavlamban Abhiyan	:	 Rajasthan
	 (b) 	Jalyukt Shivar 
		  Abhiyan 	 : 	 Maharashtra
	 (c) 	Neeru Chettu 	 : 	 Kerala
	 (d) 	Usar Mukti 	 : 	 West Bengal

	 85. 	Consider the following statements:
	 1. 	India ranks 120 in the list of 122 countries 

in the world in the Water Quality Index.
	 2. 	Gujarat ranks first in the country in terms of 

water index ranking.
	 3. 	India is number one in the world in terms of 

groundwater use.

       		 Which of the statement(s) given above is / are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 86.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 egklkxj èkjrh dh lrg dk 70 izfr'kr Hkkx 

?ksjs gq, gSa vkSj Tokj ÅtkZ] rjax ÅtkZ] FkeZy 
ÅtkZ vkfn :iksa esa ÅtkZ dh ,d fo'kky jkf'k 
dk izfrfufèkRo djrs gSaA

	 2.	 gky gh esa dsanzh; uohu ,oa uohdj.kh; ÅtkZ 
ea=kky; }kjk egklkxjh; ÅtkZ dks v{k; ÅtkZ 
?kksf"kr djus ds ,d izLrko dks ea”kwjh nh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 87.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 6 flracj] 2019 dks fnYyh esa la;qDr jk"Vª 

e#LFkyh; jksdFkke vfHkle; (;w,ulhlhMh) ds 
i{kdkjksa dh 14oha cSBd esa jsr vkSj èkwy Hkjs 
rwiQku dk lkeuk djus ds fy;s ,d u, oSf'od 
xBcaaèku dh 'kq#vkr dh xbZA

	 2.	 ;w,ulhlhMh }kjk 45 ns'kksa dks bu rwiQkuksa ds lzksrksa 
ds :i esa oxhZÑr fd;k x;k gSA

	 3.	 jsr vkSj èkwy ds rwiQkuksa dks fo'o ds fofHkUu 
{ks=kksa esa fljksdks] gcwc] ;syks MLV] OgkbV LVkWeZ 
vkSj gjeV~Vu vkfn ukeksa  ls tkuk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 2
	 88.	^egklkxjh; rkih; ÅtkZ :ikarj.k (vksVhbZlh)* ds lanHkZ 

eas fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl rduhd ds varxZr leqnz dh lrg ds xeZ 

ty dh Å"ek dk mi;ksx dj fo|qr dk mRiknu 
fd;k tkrk gSA

	 2.	 tc xeZ ty dk izokg vksVhbZlh xSl pSacj esa 
gksrk gS] rc xSl }kjk leqnzh ty dh Å"ek dk 
vo'kks"k.k fd;s tkus ds dkj.k xfrt ÅtkZ esa 
o`f¼ gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 89.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fgan egklkxj f}èkqzo ds nkSjku fgan egklkxj dk 

if'peh Hkkx iwohZ Hkkx dh vis{kk ”;knk xeZ ;k 
BaMk gksrk jgrk gSA

	 2.	 esMsu twfy;u nksyu dh otg ls ekulwu dh 
izcyrk vkSj vofèk] nksuksa izHkkfor gksrh gSaA

	 3.	 tsV LVªhe dk Hkkjrh; ekulwu ij dksbZ izHkko 
ugha iM+rk gSA

	 86. 	Consider the following statements:
	 1. 	Oceans cover 70 percent of the Earth's 

surface and represent a vast amount of 
energy in forms such as tidal energy, wave 
energy, thermal energy, etc.

	 2. 	Recently the Union Ministry of New and 
Renewable Energy approved a proposal to 
declare ocean energy as renewable energy.

		  Which of the statement(s) given above is / are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 87. 	Consider the following statements:
	 1. 	A new global alliance to counter sand and 

dust storms was launched at the 14th meeting 
of the United Nations Desertification 
Prevention Convention (UNCCD) in Delhi 
on September 6, 2019.

	 2. 	45 countries have been classified as sources 
of these storms by the UNCCD.

	 3. 	Sand and dust storms are known in different 
regions of the world by the names of 
Sirocco, Haboob, Yellow Dust, White 
Storm and Harmattan etc.

		  Which of the statement(s) given above is / are 
correct?

	 (a) 	1 and 2 only	 (b) 	 1, 2 and 3
	 (c) 	3 only	 (d) 	 2 only

	 88. 	Consider the following statements in the context 
of 'Ocean Thermal Energy Conversion (OTEC)':

	 1. 	Under this technique electricity is produced 
using the heat of hot water of the sea surface.

	 2. 	When hot water flows into the OTEC gas 
chamber, the kinetic energy increases as the 
gas absorbs the heat of the seawater.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 89. 	Consider the following statements:
	 1. 	During the Indian Ocean dipole, the western 

part of the Indian Ocean is warmer or cooler 
than the eastern part.

	 2. 	Maiden Julian oscillation affects both the 
intensity and duration of the monsoon.

	 3. 	Jet stream has no effect on Indian monsoon.



25lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	 dsoy 1 vkSj 3
	 90.	fuEufyf[kr esa ls dkSu vkdk'kh; fctyh dk izdkj  

rwiQku ds nkSjku ok;q dh Åij mBrh èkkjkvksa ds Hkhrj 
mRiUu gksrh gS\

	 (a)	 baVªk&DykmM	 (b)	 cksYV ÚkWe n Cyw

	 (c)	 ,ufoy ykbVfuax 	 (d)	 ghV ykbVfuax
	 91.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dsanzh; ekuo lalkèku fodkl ea=kky; us 11 
flracj] 2019 dks fo'ofo|ky; vuqnku vk;ksx 
}kjk fM”kkbu fd;s x, thou dkS'ky lacaèkh 
ikB~;Øe ykWUp fd;kA

	 2.	 bl ikB~;Øe esa lapkj dkS'ky] vUroSZ;fDrd 
dkS'ky] le; izcaèku] leL;k lqy>kus dh {kerk] 
fu.kZ;u {kerk vkSj usr`Ro {kerk tSls jks”kxkjijd 
fo"k;ksa dks 'kkfey fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 92.	^efgykvksa ds f[kykiQ HksnHkko ds mUewyu lacaèkh lfefr 

ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g Lora=k fo'ks"kKksa dh ,d lfefr gS] tks 
efgykvksa ds f[kykiQ HksnHkko ds lHkh :iksa ds 
mUewyu ij vfHkle; ds dk;kZUo;u dh fuxjkuh 
djrh gSA

	 2.	 bl lfefr esa fo'o Hkj ls efgyk vfèkdkjksa ds 
23 fo'ks"kK 'kkfey gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 93.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 orZeku dkuwu ds vuqlkj] iq#"kksa vkSj efgykvksa 
ds fy;s fookg dh U;wure vk;q Øe'k% 21 vkSj 
18 o"kZ gSA

	 2.	 cky fookg fujksèkd vfèkfu;e] 1929 ds vuqlkj 
efgykvksa vkSj iq#"kksa ds fookg dh U;wure vk;q 
Øe'k% 16 vkSj 20 o"kZ fuèkkZfjr dh xbZ FkhA

	 3.	 fookg dh vyx&vyx vk;q] lafoèkku ds vuqPNsn 
14 vkSj vuqPNsn 21 dk leFkZu djrh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

       		 Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a) 	2 only	 (b) 	 3 only
	 (c) 	1 and 2 only	 (d) 	 1 and 3 only

	 90. 	Which of the following types of celestial lightning 
is produced within the rising wind currents during 
a storm?

	 (a) 	Intra-cloud	 (b) 	 Bolt from the blue
	 (c) 	Anvil Lightning	 (d) 	 Heat lightning

	 91. 	Consider the following statements:
	 1. 	Union Human Resource Development 

Ministry launched a life skills course 
designed by University Grants Commission 
on September 11, 2019.

	 2. 	The course covers employable topics such as 
communication skills, interpersonal skills, 
time management, problem solving ability, 
decision making ability and leadership 
ability.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 92.	 Consider the following statements in the context 
of the Committee on the Elimination of 
Discrimination against Women:

	 1. 	It is a committee of independent experts, 
which oversees the implementation of the 
Convention on the Elimination of All Forms 
of Discrimination against Women.

	 2. 	The committee comprises 23 women rights 
experts from across the world.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1, nor 2

	 93. 	Consider the following statements:
	 1. 	According to the current law, the minimum 

age of marriage for men and women is 21 
and 18 years respectively.

	 2. 	According to the Prevention of Child 
Marriage Act, 1929, the minimum age of 
marriage for women and men was set at 16 
and 20 years respectively.

	 3. 	Different ages of marriage support Article 
14 and Article 21 of the Constitution.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3
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	 94.	^flaèkq ?kkVh lH;rk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g lH;rk yxHkx 2500 bZlk iwoZ esa ledkyhu 

ikfdLrku vkSj if'peh Hkkjr esa fodflr gqbZA

	 2.	 flaèkq ?kkVh lH;rk fo'o dh izkphu 'kgjh 

lH;rkvksa] ;Fkk& felz] eslksiksVkfe;k vkfn esas 

lcls cM+h FkhA

	 3.	 gfj;k.kk fLFkr ̂ jk[khx<+h* ds dfczLrku dh [kqnkbZ 

ls fudys dadky ds DNA ij fd;s x, vè;;u 

ds vuqlkj] flaèkq ?kkVh lH;rk ds yksxksa dh ,d 

Lora=k oa'kkoyh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 95.	^Hkkjrh; lqj{kk lEesyu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 28 vxLr] 2019 dks ^ubZ jk"Vªh; lkbcj lqj{kk 

j.kuhfr dh vksj* fo"k; ij 12osa Hkkjrh; lqj{kk 

lEesyu dk vk;kstu fd;k x;kA

	 2.	 bl lEesyu dk vk;kstu eqacbZ esa fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 96.	^jk"Vªh; lqj{kk xkMZ* (,u,lth) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fo'ks"k :i ls izèkkuea=kh] iwoZ izèkkuea=kh vkSj 

muds ifjokjksa dh lqj{kk ds fy;s xfBr ,d 

fo'ks"k ny gSA

	 2.	 bldh ifjdYiuk o"kZ 1984 esa vkWijs'ku Cyw&LVkj 

ds nkSjku Hkkjrh; lsuk dks igq¡ph {kfr ds ckn 

dh xbZ FkhA

	 3.	 bldk xBu ns'k ds Hkhrj laxfBr vkradoknh 

geyksa ds fo#¼ dk;Zokgh djus ds fy;s ,d 

fo'ks"k dekaMks ;wfuV ds :i esa fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 97.	efgyk vkSj cky fodkl ea=kky; }kjk ^efgyk bZ&gkV* 

iksVZy dh 'kq#vkr dc dh xbZ\

	 (a)	 ekpZ 2014 esa	 (b)	 ekpZ 2016 esa

	 (c)	 ekpZ 2018 esa 	 (d)	 ekpZ 2019 esa

	 94. 	Consider the following statements in the context 
of 'Indus Valley Civilization':

	 1. 	This civilization developed in contemporary 
Pakistan and western India in around 2500 
BCE.

	 2. 	The Indus Valley Civilization was the largest 
among the ancient urban civilizations of the 
world, such as Egypt, Mesopotamia etc.

	 3. 	According to a study done on the DNA 
of skeletons derived from the excavation 
of 'Rakhigarhi' cemetery in Haryana, the 
people of Indus Valley Civilization had an 
independent lineage.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only
	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 95. 	Consider the following statements in the context 
of 'Indian Security Conference':

	 1. 	The 12th Indian Security Conference was 
organized on the theme 'Towards a New 
National Cyber ​​Security Strategy' on 
August 28, 2019.

	 2. 	This conference was organized in Mumbai.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 96. 	Consider the following statements in the context 
of 'National Security Guard' (NSG):

	 1. 	It is a special group specially formed for the 
protection of Prime Minister, former Prime 
Minister and their families.

	 2. 	It was conceived in 1984 after the damage 
suffered to the Indian Army during 
Operation Blue-Star.

	 3. 	It was formed as a special commando unit 
to take action against organized terrorist 
attacks within the country.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	1 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3

	 97. 	When was the 'Mahila e-Haat' portal launched by 
the Ministry of Women and Child Development?

	 (a) 	March 2014	 (b) 	 March 2016
	 (c) 	March 2018	 (d) 	 March 2019
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	 98.	^izxfr ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij  fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ;kstuk ekuo lalkèku fodkl ea=kky; }kjk 
'kq: dh xbZ ;kstuk gSA

	 2.	 bl dk;ZØe ds ekè;e ls ljdkj mu yM+fd;ksa 
dks lgk;rk iznku djuk pkgrh gS] tks mPp 
rduhdh f'k{kk dks vkxs c<+kus ds fy;s bPNqd 
gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 99.	efgyk vkSj cky fodkl foHkkx us efgykvksa dks ladV 

esa enn rFkk ,dhÑr iquokZl iznku djus ds mn~ns'; 
ls ^Lokèkkj x`g* dk;ZØe dh 'kq#vkr dhA fuEufyf[kr 
esa ls fdu Js.kh dh efgyk,¡ bl ;kstuk ds fy;s ik=k 
gSa\

	 1.	 ifjR;Dr efgyk,¡

	 2.	 ,slh efgyk,¡] tks izkÑfrd vkinkvksa ls cp xbZ 
gksaA

	 3.	 tsy ls fjgk efgyk dSnh

	 4.	 ?kjsyw fgalk vkSj ikfjokfjd ruko dh f'kdkj 
efgyk,¡

	 5.	 rLdjh dh xb± efgyk,¡ ,oa yM+fd;k¡

	 6.	 oSlh efgyk,¡] tks ,pvkbZoh ;k ,M~l ls 
laØfer  gksa

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 2, 5 vkSj 6

	 (b)	 dsoy 1, 3, 4 vkSj 6

	 (c)	 dsoy 1, 2, 3 vkSj 5

	 (d)	 1, 2, 3, 4, 5 vkSj 6
	100.	Hkkjrh; jsyos ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; jsyos nqfu;k esa ,dy izcaèku okyk rhljk 
lcls cM+k jsy usVodZ gSA

	 2.	 :V fdeh- dh n`f"V ls ;g nqfu;k dk pkSFkk 
lcls cM+k usVodZ gSA

	 3.	 ;g ;k=kh ifjogu ds ekeys esa nqfu;k dk lcls 
cM+k laxBu vkSj eky <qykbZ esa pkSFkk lcls cM+k 
laxBu gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2 

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 98.	 Consider the following statements in the context 
of 'Pragati Yojana':

	 1. 	This scheme is launched by the Ministry of 
Human Resource Development.

	 2. 	Through this program, the government 
wants to provide assistance to the girls 
who are willing to pursue higher technical 
education.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 2 only
	 (c) 	Both 1 and 2	 (d) 	 Neither 1 nor 2

	 99. 	The Department of  Women and Child Development 
has launched 'Swadhar Greh' programme with the 
aim of helping women in crisis and providing 
integrated rehabilitation. Which of the following 
categories of women are eligible for this scheme?

	 1. 	Deserted Women
	 2. 	Women who have survived natural disasters.
	 3. 	Female prisoner released from jail
	 4. 	Women victims of domestic violence and 

family tension
	 5. 	Trafficked Women and Girls
	 6. 	Women who are infected with HIV or AIDS
       Code:
	 (a) 	2, 5 and 6 only
	 (b) 	1, 3, 4 and 6 only
	 (c) 	1, 2, 3 and 5 only
	 (d) 	1, 2, 3, 4, 5 and 6

	100. 	Consider the following statements in the context 
of Indian Railways:

	 1. 	Indian Railways is the third largest 
rail network in the world with a single 
management.

	 2. 	It is the fourth largest network in the world 
in terms of route km.

	 3. 	It is the largest organization in the world in 
terms of travel transport and fourth largest 
in freight.

       Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a) 	1 only	 (b) 	 1 and 2 only

	 (c) 	2 and 3 only	 (d) 	 1, 2 and 3


